镇赉茭白:

让盐碱地变身"金银滩"

城市晚报白城讯 五月镇赉的田间地 头,处处都是热火朝天的劳作景象。走进 位于坦途镇大呼拉村的"万亩茭白产业 园",茭农们拔苗、分苗、运输、排线、插秧 ……大家分工明确,配合默契,各项工序 有条不紊地进行。

茭白作为一种水生蔬菜,原本是生长在长江流域及以南地区,如今却在镇赉成功扎根。这不仅让昔日的盐碱地焕发生机,更是催生出极具潜力的特色产业,让一幅乡村振兴的新图景在这片大地上徐徐展开。

今年,镇赉县吉鹤农业有限责任公司等三方联合成立镇赉县苏吉汇农业科技有限公司,共同打造"万亩茭白产业园区"。苏吉汇公司总经理丁炜说:"产业园从5月3日开始种植茭白秧苗,预计月底前完成全部插秧工作,今年首批种植面积是2600亩。"

与此同时,在建平乡天原生态农业开发有限公司的茭白种植基地,同样是一派繁忙。该企业负责人表示:"今年公司将种植规模扩大到了1500亩,过硬的品质让我们根本不愁销路。"

镇赉种植的茭白不仅产量高,且在营

养、口感、品质等方面具有极强的市场竞争力,精品率达到90%以上。2018年镇赉引入茭白种植,随着寒区碱地茭白种植效果的逐渐显现,其种植面积也在逐年增加。

据县农业农村局负责同志介绍,镇赉县丰富的水系资源和肥沃的土地,为茭白提供了得天独厚的生长环境。2024年,苏打盐碱地茭白干亩示范田首年亩产量约3000斤,收购价为每斤5元,经济效益较传统作物提升2倍以上。今年,全县茭白种植面积更是接近5000亩。

茭白产业的蓬勃发展,还有效解决了当地群众的就业问题。茭白种植属于劳动密集型产业,在插秧期间,1500亩地需要用工50余人,持续20余天,而在收割期间更需持续用工近2个月。坦途镇大呼拉村村民许建说:"我从4月中旬开始干活,能干3到4个月,估计总收入能有1万多元,能在家门口工作赚钱,别提多省事了。"

今年,镇赉县立足区域发展与产业实际,构建"政府+企业+科研院所+农户"合作模式,实现优势互补、资源共享、项目共建。同时,发挥龙头企业示范引领作用,探索"茭白+小龙虾"种养模式,挖掘立体循环经济潜力,提升土地利用率。

"今年我们第一次将吉林协联生产的 柠檬酸降碱剂用在新开地上,茭白存活率 达能到98%以上。这是一个非常了不起 的成就,因为历年茭白在镇赉县的种植情况,它的成活率没有超过45%。"丁炜说。 在茭白产业园区,肉眼可见大片裸露的白 花花的盐碱地,在泡田过程中,工作人员 将柠檬酸降碱剂溶于水中,中和土壤中的 碱性物质,改善土壤结构,为茭白的生长 创造了良好的环境。

据中国科学院东北地理与农业生态研究所的监测数据显示,种植前盐碱地块表层土壤pH值平均为9.32,收割后降至9.0,下降0.32,充分证明了茭白在盐碱地改良方面的强大功能。此外,茭白作为水生作物,其种植田还可净化水质、涵养湿地,与当地河湖连通工程形成良性互动,带来显著生态红利。

接下来,镇赉县计划继续扩大茭白种 植面积,并配套建设育苗越冬大棚、冷链 物流与深加工基地,打造集培育、种植、加 工于一体的茭白产业链,推动盐碱地变身 "金银滩",助力群众持续稳定增收,走出 一条特色产业振兴之路。

潘晟昱 陈旭 文/摄

5月20日,吉林向海国家级自然保护区管理局联合开展候鸟保护主题宣传活动。活动中,不仅提升了当地居民的保护意识,也为保护区候鸟迁徙路线等方面交流合作搭建起了良好的沟通桥梁。

叶长清 陈宝林 摄



洮南:让绿色成为城市发展的鲜明底色

城市晚报白城讯 五月的洮南,满目葱茏。宽敞整洁的道路、整齐划一的绿化带、精致靓丽的街角景观,让人们感受到这座城市的颜值在不断刷新。

为深人践行公园城市发展理念,提升城市品质与居民生活幸福感,今年,洮南市多管齐下、全域推进,以"绣花功夫"打造城市街路绿意,用"匠心规划"打造森林体育公园,凭借"惠民初心"推进老旧小区升级改造,助力城市颜值与内涵双提升,让绿色成为城市发展的鲜明底色,让幸福在居民家门口触手可及。

洮南市秉持精细化、品质化的工作理念,对城区团结路、光明街、广昌路等11条街路进行了新植补植工作,累计栽植暴马丁香、红枫、银中杨等各类乔木1800余棵,栽植偃柏、小叶丁香、金叶榆等绿篱约60万株。同时在沿线打造了28处池头景观,整体街路绿化植物高低错落、疏密有致,全市

绿化覆盖效果得到极大提升。

洮南市城管局园林管理中心副主任蔡 永明表示:"我们将抓好后期管护工作,继 续利用两年左右时间,对全市所有街路进 行一次全面补植增绿,大幅度提高城区绿 化景观效果。"

在洮南市森林体育公园,工人们正在 进行步道铺装,每一道工序都严谨细致、有 条不紊。该公园是一座集休闲、健身、娱乐 于一体的综合性公园,将涵盖多样绿植、运 动场地及休闲广场等区域,满足不同年龄、 不同群体的多样化需求。

"森林体育公园建设项目是我市重点 民生项目之一,目前,园区内正在进行健身 步道铺装、树木移植、运动场地硬化等工 作,总工程量已完成近60%,预计8月底可 竣工开放。"洮南市城管局公园管理中心科 长赵志远告诉记者。

为着力改善住宅小区人居环境,提升

群众的生活品质和幸福指数,今年4月份以来,洮南市逐步对幸福里、民生小区等13个基础设施严重破损的小区进行提升改造,栽植柳树、旱柳、樟子松、小叶丁香篱、侧柏篱等绿植景观,让小区的面貌焕然一新。

"我们小区原来只有几棵树,看起来光秃秃的。今年市里进行了绿化改造,有了明显变化,我们住着更舒心了。"光明街道光大社区居民张先生说。

截至目前,洮南市各小区内除花卉、草坪因季节原因未栽植以外,其余各类绿植已全部栽植完成,累计栽植树木5万余棵。同时,部分小区路面硬化修复工作已陆续启动,预计今年10月份完成全部改造任务。

除此之外,洮南市还对域内向阳高速口、黑水高速口进行绿化改造,通过多层次植物配置,形成四季有景、色彩丰富的绿化景观,预计6月初完成绿化栽植工作。

记者 张赫

辣椒栽培技术培训为产业发展"充电蓄能"

城市晚报白城讯 为进一步提升辣椒种植水平,推广先进栽培技术,实现辣椒产量与品质双提升,近日,白城市洮北区举办辣椒栽培技术培训会,通过理论讲解与现场指导相结合的方式,为洮北区辣椒产业高质量发展赋能。

"选择土质疏松、通透性好、肥力较高的沙土地最为理想。""整地覆膜要在移栽前7至10天进行。"培训现场,洮北区辣椒专班技术人员通过图文并茂的形式,运用

通俗易懂的语言,围绕辣椒种植土地选择、种植时间、肥料配比、田间管理、病虫害防治等方面内容,对各乡镇农业站工作人员、部分辣椒种植大户进行了全面培训。面对种植户们提出的疑问,技术人员耐心解答,确保先进种植技术得到有效传授。

培训会后,参训人员前往洮北区东风 乡农户大棚实地学习。在大棚里,技术人 员一边仔细查看辣椒的长势,一边现场指 导。"大家看,这蚜虫可是辣椒的'常客', 必须尽早防治。而且不同病灶情况不一样,药品的用量和使用方法也得灵活调整,这样才能把虫害控制住,保障咱们辣椒的产量。"技术人员耐心地叮嘱着。

洮北区将继续加大技术培训和指导力度,定期组织技术人员深入田间地头,为种植户提供全方位技术服务,同时积极搭建产销对接平台,拓宽辣椒销售渠道,进一步推动辣椒产业持续健康发展,成为乡村振兴的"红色引擎"。 记者 张赫

白城经开区税务局:

管服协同发力 助推企业合规经营

城市晚报白城讯"你们订立的是租赁合同,按照税法规定应税合同的计税依据为合同所列的金额,并不包括列明的增值税税款,这里的纳税申报应该调减。"当日,国家税务总局白城经开区税务局的税务工作人员正在为白城某宾馆财务人员讲解印花税相关政策,并就如何采集印花税信息精准申报进行"一对一"辅导。

近日,白城经开区税务局依托大数据进行风险分析、核实、排查时,发现个别企业可能存在申报不准确的风险,为积极引导企业依法合规处理涉税业务,该局组织业务骨干人员,通过管服同频共振开展走访辅导,精准帮助企业防范涉税风险。

某宾馆负责人表示:"税务部门通过政策讲解和实操演示相结合的方式,引导我们合规处理税费业务,还针对涉税业务办理中的不规范行为和操作误区进行风险提醒,重点告知缴纳印花税的注意事项,帮助我们成功避免了涉税风险。"

据了解,白城经开区税务局主动与企业建立双向沟通渠道,通过数据分析、实地核查、约谈辅导等方式,针对税费政策把握不准、涉税流程办理不熟、涉税风险防范意识不强等共性问题,进行"政策适用一风险提示"多维度辅导提醒,实现了服务与管理的有机统一。

白城经开区税务局相关负责人表示,将不断加强管理、优化服务,在纳税申报、信用修复、风险预警等方面持续施策,引导企业健康合规发展。 骆婷 赵倩茹

举办全民营养周活动 倡导营养健康生活

城市晚报白城讯 今年5月17日至5月23日是第11个全民营养周。近日,2025年白城市全民营养周("5·20"中国学生营养日)主题宣传暨"体重管理年"活动在白城医学高等专科学校举办。本次活动由市卫生健康委员会、市科学技术协会联合主办。

活动中,白城市卫健委工作人员、吉林省营养学会白城分会专家解读了吉林省"体重管理年"活动工作措施,并围绕"吃动平衡健康体重全民行动"主题,结合生活作息与饮食习惯,向参加活动的人员讲解青少年食养妙招,剖析不同群体的体重管理策略。

"通过此次活动,我充分认识到健康体重的重要性,以后我会将合理膳食与健康体重的理念传播给身边更多的人。"前来参加活动的吉林省营养学会白城分会志愿者司金金说。

白城中医院门诊部主任孙雪菊表示:"能够与现场的专家进行交流,我受益匪浅,以后一定会积极参加此类活动,进一步提升自己的职业技能,助力白城的卫生健康事业发展。"

此次活动的举办,不仅向大家传递了专业的体重管理、食品营养等方面知识,还提高了群众在生活中积极保持营养健康的生活习惯意识,为建设健康白城贡献了力量。

记者 张雅棋

开展防灾减灾宣讲 提高居民自救能力

城市晚报白城讯 日前,大安市消防救援 大队消防救援人员走进大安市安北街道老坎 子社区,开展防灾减灾专题宣讲。

宣讲以家庭火灾典型案例为切入点,深入 剖析厨房用火不当、电器过载等常见隐患,并 详细演示了灭火器的规范操作步骤,以及火灾 发生后的逃生要点,为居民上了一堂生动的消 防安全课,进一步增强了居民的安全意识和应 急能力。此外,社区工作人员和消防救援人员 还来到独居老人家中,检修燃气管道、更换老 化软管,提醒居民养成规范的用气习惯。

安北街道老坎子社区党委副书记刘晓丹表示:"防灾减灾,关键在防。下一步,老坎子社区将把隐患排查和网格宣传结合起来,让安全意识扎根心底,见诸日常。" 记者 姜海月